
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Λονδίνο, 3 Απριλίου 1998 Τοπική ώρα: 15:00
Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης μιλώντας σήμερα το πρωί στη ΣύνοδοΚορυφής του Α5ΕΜ II που πραγματοποιείται στη βρετανική πρωτεύουσαείπε τα ε ξή ς :
• Η Σύνοδος αυτή πραγματοποιείται σε μία περίοδο που μια σειρά από χώρες της Ασίας καλοί/·/ται να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της πρόσφατης νομισματικής κρίσης πάνω στην ανάπτυξη της οικονομίας τους, στην απασχόληση, στην ευημερία τους. Πρέπει να βοηθήσουμε να ξππεραστεί η κρίση εμπιστοσύνης, και να αποκατασταθούν ομαλές συνθήκες λειτουργίας των οικονομιών αυτών.
« Η κατάλληλη Ευρωπαϊκή απάντηση στη σημερινή και μελλοντική προοπτική της Ευρω-Ασιατικής Συνεργασίας δεν μπορεί παρά να ιδωθεί μέσα από ένα διπλό πρίσμα : α. της πρόσφατης κρίσης στις Ασιατικές χώρες και β. της πρόκλησης για μια σταθερή Οικονομική Νομισματική Ενωση στην Ευρώπη.
• Η κρίση αυτή μπορεί να μας δώσει κάποια διδάγματα για τις πολιτικέςμας και γι αυτό θα ήθελα να κάνω τις εξής τρεις επισημάνσεις:

«• Κατ’ αρχήν να δημιουργήσουμε συνθήκες μεγαλύτερης σταθερότητας και μοίωσης της αστάθειας στη λειτουργία της διεθνούς οικονομίας. Οι παράγοντες που μπορούν να οδηγούν σε αποσταθεροποιητικά φαινόμενα δημιουργούνται σταδιακά, ενώ η αντίδραση των αγορών πολλές φορές, είναι υπερβολική, απότομη και ακόμα και αντιφατική με την ίδια τους τη συμπεριφορά λίγο πριν την κρίση. Πρέπει να



ισχυροποιήσουμε τους μηχανισμούς που προλαμβάνουν και αποτρέπουν τόσο σοβαρές κρίσεις.
Στην Ευρωπαϊκή Ενωση προσβλέπουμε πλέον με σιγουριά, στη δημιουργία της ΟΝΕ, που θα αποτελέσει μια ποιοτική αλλαγή για το διεθνές νομισματικό σύστημα. Η ΟΝΕ θα δημιουργήσει συνθήκες σταθερότητας σ' ένα σημαντικό τμήμα της παγκόσμιας οικονομίας. Ανεξάρτητα όμως από αυτό, η Ευρωπαϊκή Ενωση, σε συνεργασία με τους άλλους πρωταγωνιστές, οφείλει να εξετάσει με προσοχή τα μέτρα εκείνα, που θα ενισχύσουν και τη σταθερότητα των διεθνών αγορών, ιδιαίτερα των διεθνών αγορών κεφαλαίου.
Η αντιμετώπιση της πρόκλησης αυιής είναι σημαντική και για δύο ακόμα λόγους : την αποτροπή τάσεων προστατευτισμού, που αναδεικνύονται σε περιόδους αναταραχής και απρόβλεπτης διάρκειας καθώς και την αποτροπή σημαντικών αρνητικών επιπτώσεων στους χρηματοπιστωτικούς φορείς των χωρών μας που έχουν περαιτέρω επιπτώσεις στα ίδια τα οικονομικά μας συστήματα, λόγω της στενής αλληλεξάρτησης των οικονομιών.
Ενα δεύτερο συμπέρασμα που νομίζω ότι είναι χρήσιμο να λάβουμε υπόψη, αφορά τη συμβολή της Ευρωπαϊκής Ενωσης στην αντιμετώπιση, των επιπτώσεων της κρίσης. Η Ενωση σήμερα βρίσκεται κοντά σε μια κορυφαία δράση - την επιτυχή δημιουργία της ΟΝΕ. Οι ενέργειές της πρέπει να λαμβάνουν υπόψη την ανάγκη διαφύλαξης της επιτυχίας της πρόκλησης του Ενιαίου Νομίσματος.
Ενα τρίτο συμπέρασμα πσυ θα ήθελα να υπογραμμίσω, είναι η ανάγκη προώθησης διαρθρωτικών αλλαγών στις ασιατικές οικονομίες. Η αξιοποίηση των πλεονεκτημάτιον της παγκοσμιοποίησης κάνει αναγκαία τη δημιουργία οικονομικιύν δομοιν που θα μπορούν να ισχυροποιήσουν τις χώρες που συμμετέχουν στη διαδικασία αυτή. Τα προγράμματα πσυ συμφωνήθηκαν με το Δ.Μ.Τ. θα στηρίξουν τη διαδικασία προσαρμογής. Επίσης, η καταπολέμηση των μηχανισμών ξεπλύματος χρήματος είναι μια αναγκαία κίνηση που θα σιιμβάλει στη διεθνή σταθερότητα και στην



επωφελή για όλους δημιουργία μεγαλύτερης διαφάνειας στις αγορές κεφαλαίου.
Οι αγορές πρέπει να λειτουργήσουν πιο αποτελεσματικά, και προς την κατεύθυνση αυτί] η παροχή τεχνικής βοήθειας από τις χώρες που έχουν τη μεγαλύτερη εμπειρία θα είναι χρήσιμη. Το Έυρω-Ασιατικό Κένρο για Χρηματοοικονομική Αναδιάρθρωση“ μπορεί να παίξει θετικό ρόλο.
Το Κέντρο αυτό πιστεύω πρέπει να αποτελέσει εργαλείο δράσης των χωρών και χρηματοπιστωτικών οργανισμών που έχουν καλή εμπειρία και συνεργασίες με την περιοχή, ώστε να μπορεί να παίξει αποτελεσματικά το ρόλο του, και να είναι βέβαια ανοικτό σε όποιους θα ήθελαν να συμμετάσχουν.
Οστόσο, θέλω να προσθέσω, το θέμα της νομισματικής κρίσης, αν και πολύ σοβαρό, δεν πρέπει να δημιουργήσει καθυστερήσεις στην ανάπτυξη συνεργασιών σε άλλα πεδία. Μεταξύ των πολλών πεδίων που σωστά αναφέρονται, θέλω να υπογραμμίσω τη σημασία που έχει η συνεργασία σε τρεις κρίσιμους τομείς :
Ενα πρώτο πεδίο είναι η προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, καθώς οι εθνικές καταστροφές που σημειώθηκαν το 1997 και σημειώνονται και σήμερα, έχουν σημασία που ξεπερνά κατά πολύ τα στενά εθνικά όρια μιας χώρας.
Ενα δεύτερο πεδίο στενής συνεργασίας αφορά τα ναρκωτικά, στα οποία η διεθνής αντιμετώπιση γίνεται όλο και πιο αναγκαία.
Ενα τρίτο πεδίο είναι η ανάγκη προστασίας της αξιοπρέπειας των παιδιών και των γυναικών, που απασχολεί έντονα πλέον τις κοινωνίες μας. κάτι για το οποίο οι κυβερνήσεις μας δεν πρέπει να παραμείνουν αδιάφορες. Η αγορά και η παραγωγή πρέπει να σέβονται ορισμένα ελάχιστα κοινωνικά στάνταρτ, που κάνουν την οικονομική συνεργασία πιο ανθρώπινη, πιο αποδεκτή και σταθερή σε μακροχρόνια βάση.
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Τέλος ο Πρωθυπουργός αν και συμφώνησε με την γενική διαπίστωση των ομολόγων του, ότι είναι ανάγκη να επέλθει αναμόρφωση του παγκόσμιου οικονομικού και νομισματικού συστήματος και ενίσχυση των ασιατικών οικονομιών μέσω του Αιεθνούς Νομισματικού Ταμείου, είπε ότι αυτές οι βελτιώσεις δεν θα επσρκούγ από μόνες τους και πρότεινε συμπληρωματικά να ληφθούν τα εξής μέτρα.
Πρώτον, γα αντιμετωπισθεί η κοινή αγορά καφαλαίων και δεύτερον, να θεσπισθούν κανόνες και μηχανισμοί που να προλαμβάνουν τις οικονομικές κρίσεις.
Καταλήγσντας, ο κ. Σημίτης επισήμανε την κοινωνική διάσταση της οικονομικής κρίσης, η οποία συνοδεύτηκε από φτώχεια, μεγάλη ανεργία και κοινωνική δυστυχία στις πληγείσες χώρες και έκανε έκκληση για την ανάγκη καταπολέμησης των φαινομένων αυτών.


